

УЧЕНЫЙ-ЭКОНОМИСТ ПЕРВОГО РАНГА

К 100-летию со дня рождения В.А. Мурина (1903 – 1983)

Василий Александрович Мурин родился 3 апреля 1903 г. в деревне Лисавино, под Можайском, в многодетной крестьянской семье. Детство и юность его были типичными для крестьянской молодежи того времени: три класса церковно-приходской школы, затем Можайское реальное училище, окончить которое не удалось из-за того, что нечем было платить за обучение. Вернувшись в свою деревню, В.А. Мурин втянулся в политическую жизнь, безоговорочно принял идеи Октябрьской революции. Будучи секретарем первой в селе комсомольской ячейки, в октябре 1919 г. был направлен в Москву на курсы «красных педагогов», по окончании которых работал в Можайске председателем уездной комиссии по ликвидации неграмотности.

Следующий важный период в жизни В.А. Мурина – участие в гражданской войне. В одном из боев с белополяками в октябре 1920 г. 17-летний политрук пулеметной команды Василий Мурин был контужен. Затем последовали тяжелый сыпной тиф, демобилизация из армии и возвращение на работу по ликвидации неграмотности.

…Наступало время создания рабфаков при ведущих вузах для подготовки специалистов из числа рабочей и крестьянской молодежи. Рабфак был открыт и при отделении рыбоведения сельскохозяйственной академии, ныне носящей имя К.А. Тимирязева. На рыбохозяйственном отделении предусматривалась подготовка специалистов по рыбоводству, технологии обработки рыбы и организации рыбного хозяйства.

Окончив рабфак и основной курс по организации рыбного хозяйства, В.А. Мурин был направлен на Аральское море, объемы добычи рыбы в котором в те годы были существенными в общем улове по стране. Период работы на Араке (1929 – 1934 гг.) явился своеобразным стартом его деятельности в рыбном хозяйстве. Потом были работа во Владивостоке (1934 – 1937 гг.) и переезд с семьей в Одессу в связи с назначением на должность заместителя управляющего Одесской конторой Главрыбы. Здесь в трагическое для страны время, в 1938 г., Василий Александрович был арестован по ложному обвинению. Однако судьбе было угодно, чтобы через несколько месяцев он был оправдан и освобожден. После этого последовал перевод на работу на Азовское море,

в г. Мариуполь. Азовский бассейн всегда отличался высокой рыбопродуктивностью и разнообразием водных биоресурсов, поэтому организации на нем рыболовства и переработки рыбы придавалось большое значение.

В первые месяцы Великой Отечественной войны В.А. Мурин отзывают в Москву, где он получает новое назначение – в Западную Сибирь. Эвакуированные в Сибирь промышленные предприятия, начавшие работать для фронта, госпитали, резервные войска нуждались в продуктах питания. В январе 1942 г. Государственный Комитет Обороны принял постановление «О развитии рыбных промыслов в бассейнах рек Сибири и Дальнего Востока». В.А. Мурин с 1941 по 1946 г. работал заместителем управляющего Обским рыбтрестом. Здесь в полной мере проявились его знания специалиста-рыбника. Расширение рыболовства на реках и озерах, организация новых рыболовецких колхозов и моторно-рыболовных станций, строительство малых добывающих и транспортных судов – все это требовало величайшего напряжения физических и моральных сил.

После окончания войны В.А. Мурин несколько лет работает директором Каспийского филиала ВНИРО (г. Астрахань), а в 1952 г. его назначают директором Балтийского филиала ВНИРО (г. Калининград). В дальнейшем этому институту (Атлантическому) была уготована судьба стать широко известным благодаря открытию и освоению новых промысловых районов в Атлантическом океане.

В эти годы у В.А. Мурина начали складываться свои представления о дальнейших путях развития рыбного хозяйства страны. В частности, аквакультура в пресноводных водоемах рассматривалась им как серьезная альтернатива морскому и океаническому рыболовству. Конечно, он понимал разницу в возможностях поставки рыбопродукции из внутренних водоемов и открытых морей, где в то время рыболовство базировалось на гигантских биоресурсах. В то же время сегодняшняя обстановка в стране и складывающаяся общемировая тенденция подтверждают справедливость утверждений ученого о больших потенциальных возможностях пресноводной аквакультуры и необходимости ее развития как высокоэффективного направления рыбохозяйственной деятельности.



Осенью 1956 г. В.А. Мурина переводят в Киев и назначают директором Украинского научно-исследовательского института рыбного хозяйства. Под его руководством институт сформировался как центр исследований по прудовому рыбоводству в южной зоне страны. После защиты докторской диссертации (кстати, В.А. Мурина был в то время единственным в отрасли доктором экономических наук) и получения звания профессора в 1970 г. Василий Александрович переходит на научную работу – становится заведующим проблемной лабораторией ТЭО прудового рыбного хозяйства.

В 1970 – 1981 гг. ученый полностью отдается решению научных и организационных задач, связанных с развитием товарного рыбоводства и увеличением рыбных запасов в естественных водоемах и водохранилищах. Успешная работа в этой области приводит В.А. Мурина на пост председателя Ихтиологической комиссии Минрыбхоза СССР, на котором он активно работает до самого конца своего творческого и жизненного пути.

Василий Александрович постоянно участвовал в решении наиболее сложных теоретических и организационно-практических проблем отраслевого и общекономического значения. Нередко сам выступал инициатором и автором крупных новаций, некоторые из них опе-

режали время и оказались востребованными только в наши дни. Это касается вопросов использования рыболовной ренты для воздействия на эффективность производства, развития аквакультуры и ряда других его разработок.

Много внимания В.А. Мурина уделял исследованию истории рыбного хозяйства. Где бы ни работал Василий Александрович, он всегда находил время для воспитания и обучения молодежи – студентов, аспирантов, соискателей. Было привычно видеть маститого ученого склоненным над рукописями учеников. С видимым удовольствием тратил он на них свои немногие свободные часы. Его замечания, сделанные на полях рукописей, и рецензии содержат емкие, четкие наставления, полезные и сегодняшнему поколению молодых ученых. Умение Василия Александровича привлекать к себе людей дополнялось талантом рассказчика. Сверстник XX века, он отлично помнил подробности и детали военных и общественно-политических событий, участником которых ему довелось быть.

Энергичный, инициативный, широко эрудированный ученый с огромным жизненным и профессиональным опытом, В.А. Мурина постоянно выступал с предложениями, направленными на улучшение работы рыбохозяйственного комплекса. Эти предложения высоко ценились руководством Минрыбхоза СССР, министром А.А. Ишковым, хотя порой вызывали досаду у непосредственных исполнителей поручений министра, так как требовали от них дополнительных усилий, неординарного подхода, большого напряжения.

Выдающийся деятель рыбного хозяйства, крупный ученый, организатор рыбохозяйственной науки, педагог, воспитавший плеяду высококлассных специалистов, добрый, интересный человек – таким помнят В.А. Мурина те, кому посчастливилось общаться, работать рядом с ним.

Канд. экон. наук В.К. Киселев,
д-р геогр. наук, чл.-кор. РАСХН С.А. Студенецкий

Kiselyov V.K., Studenetsky S.A.
**The economist of the first rank. Towards the centenary of
Vasily Alexandrovitch Murin (1903-1983).**

The item is dedicated to the well-known scientist, V.A.Murin, who was one of fisheries science founders and the first to be awarded the degree of Doctor of Economic Sciences in the field. He was a teacher who educated the whole pleiad of talented specialists. During the Great Patriotic War, V.A.Murin acted as deputy manager of Ob fish trust company. Afterwards, he held the posts of the Director of VNIRO Caspian Division, VNIRO Baltic Division, Ukrainian Fisheries Research Institute, was the Head of Interdepartmental Ichthyological Commission. He took an active part in solving the plethora of scientific and organizational tasks in the field of commercial fish farming development and fish stock enhancement in natural water bodies and reservoirs throughout the country.